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Czas pracy 90 minut

Instrukcja dla zdajacego
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Prosze¢ sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi  nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu, pokazujac drogg¢ ich
uzyskania.

Prosz¢ pisa¢ tylko w kolorze niebieskim lub czarnym;
nie pisac otéwkiem.

W rozwiazaniach zadan trzeba przedstawi¢ tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z otéwka, linijki, gumki,
lupy oraz kalkulatora.

Nie wolno uzywac korektora.

Bigdne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Wiszelkie notatki nalezy sporzadzac tylko w brudnopisie, ktéry
nie bedzie oceniany.

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba
punktow, ktéra mozna uzyskac za jego poprawne rozwiazanie.
Do ostatniej kartki arkusza dotaczona jest karta odpowiedzi,
ktéra wypelnia egzaminator.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 1

MAJ
ROK 2003

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie 40 punktow.

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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Wstep

Informacje potrzebne do rozwiazania zadan odczytuj z zalaczonej barwnej mapy
turystycznej w skali 1:100 000 oraz innych materialow zrédiowych zamieszczonych
w arkuszu.

Uczestniczysz w wycieczce po Pojezierzu Kaszubskim. Podréz rozpoczynasz w Koscierzynie,
z ktorej udajesz si¢ pociagiem do miejscowosci Gotubie, skad rozpoczynasz sptyw kajakowy
po najwickszych jeziorach Pojezierza Kaszubskiego. W dalszej czesci trasy odbedziesz
rowniez wycieczki piesze.

Zadanie 1. (I pkt)

W pierwszym etapie sptywu kajakowego przeptywasz Jezioro. Patulskie. Po jego wschodniej
stronie wznosi si¢ Wiezyca, siggajaca 328 m n.p.m. Oblicz wysokos¢, jaka trzeba pokonac,
aby z brzegu jeziora wejs¢ na jej szezyt.

Miejsce na obliczenia

WYIIK: .oovvsrrnnssrsrsassssssssnsssssarens

Zadanie 2. (2 pkt)

Dalsza trasa sptywu wiedzie przez Jezioro Ostrzyckie. Na podstawie zalaczonego planu
batymetrycznego péinocnej czedci tego jeziora, przyporzadkuj zaznaczonym na planie
liniom profilu H-I oraz J-K odpowiedni profil batymetryczny (podaj jego numer).
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Zadanie 3. (1 pkt )

W miejscowosci Chmielonko doptywasz do Jeziora Radunskiego Dolnego. Przerywasz
podréz, aby podziwia¢ pigkno krajobrazu z punktu widokowego znajdujacego si¢
na péinocnym krancu jeziora. Ustal, jaka odleglo$¢ (mierzona w linii prostej w km) dzieli
Cie¢ od drogi biegnacej przesmykiem migdzy Jeziorem Radunskim Dolnym i Gérnym.

Miejsce na obliczenia

Wynik: .o,

Zadanie 4. (2 pkt)

Zespot jezior Radunsko—Ostrzyckich ma wiele wspélnych cech. Sposréod podanych ponizej
okreslen podkresl te cztery, ktore dotycza wymienionych jezior. (Wykorzystaj réwniez
plan batymetryczny jeziora z zadania 2.).

e wydluzony ksztatt

* przewazaja niskie brzegi

* przewazaja wysokie brzegi

e plytko potozone ptaskie dno

® duza liczba wysp

e urozmaicone dno z licznymi przegtebieniami
* ulozenie z NE na SW

* qulozenie z SE na NW

Zadanie 5. (2 pkt)
Okresl typ jezior Radunsko-Ostrzyckich, biorac pod uwage geneze¢ misy jeziorne;j.
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Zadanie 6. (I pkt)

Sptyw kajakowy konczy si¢ przy drodze u poludniowego kranca Jeziora Radunskiego
Dolnego. Stad rozpoczynasz podréz do Kartuz. Najpierw dochodzisz do czarnego szlaku
turystycznego, wedrujesz nim przez Wiezyce az do linii kolejowej, a nastgpnie jedziesz koleja
do Kartuz. Na caltej trasie, zarowno piesze] wedrowki jak 1 jazdy koleja, obserwujesz
krajobraz. Uporzadkuj przedstawione ponizej krotkie charakterystyki obszarow,
przez ktore wiedzie Twoja trasa, w kolejnosci zgodnej z jej przebiegiem. (Podaj
wlasciwa kolejnos¢ liter A, B, C, ktéorymi oznaczono te obszary).

Charakterystyki obszarow:
A. Szerokie obnizenie, teren podmokty, niezalesiony.

B. Teren zalesiony (lasy ze swierkiem i modrzewiem), o powierzchni stabo urozmaiconej
niewysokimi pagérkami i ptytkimi obnizeniami.

C. Obszar czgsciowo zalesiony o bardzo zréznicowanej rzezbie, duzych deniwelacjach
terenu, z licznymi pagérkami i obszarami bezodptywowymi.

Zadanie 7. (3 pkt)

Na zalaczonym na str. 5. szkicu geomorfologicznym odszukaj wymienione w tabeli
obszary. Uzupelnij tabelg¢, wpisujac rodzaj wystepujacej na danym obszarze formy
rzezby oraz material skalny ja budujacy.

Materiat skalny

Obszar Rodzaj formy rzezby budujacy forme rzezby

Obszar zalesiony polozony
na wschod od Szymbarku

Obszar zalesiony potozony
pomigdzy Kaliskami

. o Rownina sandrowa
Koscierskimi a Ktobuczynem

Zadanie 8. (2 pkt)

Wyjasnij, w jaki sposoéb powstaja rowniny sandrowe.
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SZKIC GEOMORFOLOGICZNY OKOLIC KARTUZ

LEGENDA

wysoczyzna
morenowa

‘ ' 1 ‘ pagory morenowe

réwniny sandrowe

o= wytopiska

i A rynny jeziorme
71

ﬁ jeziora

.....

FrOn R i _ Ka - Kartuzy, Kn - Kosdcierzyna
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Zadanie 9. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono opisy czterech zbiorowisk lesnych. Wskaz, ktory z opisanych typow
lasu wystepuje na Wiezycy (wykorzystaj réwniez szkic geomorfologiczny ze str. 5.).

A. Gatunki zasiedlajace to wierzba, topola, olsza, jesion; wyst¢gpuje na glebach zyznych
okresowo zalewanych przez wodg.

B. Zyzne lasy liciaste i mieszane z przewaga buka, a takze dab, grab, sosna; wystepuje
na siedliskach o podtozu gliniastym.

C. Widny las ubogi w podszyt, drzewostan buduje sosna; wystgpuje na siedliskach ubogich,
o podtozu piaszczystym.

D. Warstw¢ drzew tworzy olsza czarna z jesionem, brzoza omszona; w sktad podszytu
wchodza gatunki bagienne, np. trzcina pospolita; tworzg si¢ w lokalnych zaglebieniach
terenu czg¢sto zabagnionych.
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Zadanie 10. (3 pkt)

Na podstawie mapy turystycznej oraz zataczonych na str. 7. map klimatycznych wyjas$nij,
uwzgledniajac trzy przyczyny, dlaczego wzgorza w okolicach Szymbarku sa miejscem
wypoczynku dla wielu mieszkancéw Trdjmiasta, a zwlaszcza milo$nikéw narciarstwa,
saneczkarstwa.

Zadanie 11. (2 pkt)

W sasiedztwie Kartuz znajduje si¢ Kaszubski Park Krajobrazowy. Obejmuje on najbardziej
malownicza centralng cz¢s$¢ pojezierza. Uzupelnij tabele, podajac po jednym przykladzie
waloréw krajoznawczych Kaszubskiego Parku Krajobrazowego.

Walory krajoznawcze

Przyrodnicze

Antropogeniczne
Przyrody nieozywionej Przyrody ozywione;j

a) b) c)
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Mapy klimatyczne do zadania 10.
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Zadanie 12. (4 pkt)

Rozwdj turystyki i rekreacji w rejonie Kartuz i Jeziora Radunskiego spowodowal masowe
budowanie domkéw letniskowych nad Jeziorem Radunskim. Sformuluj cztery problemy
(Srodowiskowe, spoteczno-gospodarcze), wiazace si¢ z tym zjawiskiem.

Zadanie 13. (2 pkt)

Znajdujesz si¢ z powrotem w Koscierzynie, ktérej wspohrzedne geograficzne wynosza:
54°07’N, 18°E. Jest stoneczny letni dzien 21 VI. Chcesz zmierzy¢ wysokos¢ gérowania
Stonca nad horyzontem. Oblicz, o ktérej godzinie letniego czasu urzedowego nalezy
wykona¢ ten pomiar.

Miejsce na obliczenia

WyniK: .o,

Zadanie 14. (2 pkt)
Wskaz prawidlowy wynik pomiaru wysokosci gorowania Stonca dokonanego
21 czerwca w Koscierzynie (zakresl kétkiem wlasciwg odpowiedz).

35°53°
48201
59°20°
66733’

o 0w >
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Zadanie 15. (1 pkt)

Zamieszczone ponizej rysunki przedstawiaja zroznicowanie dtugosci dnia i nocy w ciagu roku
w réznych szerokosciach geograficznych. Postaw znak ,x” pod rysunkiem
przedstawiajacym zréznicowanie dlugosci dnia i nocy w ciagu roku w Koscierzynie.

rys. 1. rys. 2. rys. 3.

rys. 4.

24 h

18

12

Zadanie 16. (2 pkt)

Wyjasnij, dlaczego w danej szerokosci geograficznej, np. w KoScierzynie, zmienia si¢
diugos¢ dnia i nocy w ciagu roku.

Zadanie 17. (1 pkt)

Podaj, w jakiej szerokosci geograficznej dzien i noc przez caly rok trwaja po 12 godzin.
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Zadania 18. - 20. rozwiaz na podstawie danych klimatycznych zawartych w tabeli
zamieszczonej ponize;j.

Miejscowos¢ | Wys.

Elp m I Ir | or | Imv V VI | VII | VIIT | IX X | XI | XII | Rok
Malbork 14 T |[25]|-1,7|1,5]66|119|153 176|164 |129|78 |26 -09|73
O | 28 | 28 30|36 ]| 49 | 57 | 71 69 | 53 | 41 | 38 | 35 [ 535
Gdansk 8 T [-15]|-09|1,7]63|11,3|153[176]|16,6|13,5|8,4 34|02 |77
0] 35 26 | 32 | 35 | 48 53 70 70 57 | 41 | 47 | 41 | 555
Koscierzyna |[168 |T |-32|-25]05 |56 11,1 |145(167]155[12,17,0|18 |-1,6]6,5
O | 44 | 32 | 37 | 38 | 48 | 63 | 84 | 72 | 56 | 48 | 49 | 48 [ 619
Hel 7 T |-06|-05]14]51]99 |141[172]168[14,0(9,2 (341,077
O | 30 | 24 | 28 |34 | 41 | 51 | 64 | 74 | 56 | 43 | 43 | 40 [ 528
T — érednia temperatura powietrza w °C, O — suma opadéw w mm
Zadanie 18. (1 pkt)

Podaj nazwe¢ miejscowosci, w ktorej wystepuje najwigksza roczna amplituda
temperatury powietrza.

Zadanie 19. (2 pkt)
Wyjasnij (podajac dwie przyczyny), dlaczego wystepuja réznice rocznej amplitudy
temperatury powietrza mi¢dzy miejscowosciami wymienionymi w tabeli.

Zadanie 20. (2 pkt)

Oblicz, jaka bedzie Srednia roczna temperatura powietrza (na poziomie rzeczywistym)
na szezycie Wiezycy. Za podstawe obliczen przyjmij odpowiednie dane dotyczace
najblizszej stacji meteorologicznej — w KoScierzynie.

Miejsce na obliczenia

Wynik: .o
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Zadanie 21. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono srednig temperatur¢ powietrza w styczniu na poziomie rzeczywistym
w wybranych stacjach meteorologicznych na obszarze Pojezierza Kaszubskiego. Wykresl
izoterme dla warto$ci: -2,0°C.
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